

多维探索为企服务新路径 答好法治化营商环境新答卷

杭西司 江宇涵

随着经济全球化的不断深入,优化法治化营商环境已成为推动经济社会高质量发展的关键一环。在数字经济蓬勃发展的杭州市西湖区,如何更好地响应国家号召,精准对接企业需求,成为当地政府工作的重中之重。近年来,西湖区以创新思维为引领,积极搭建新平台、探索新方式,致力于打造更加公平、透明、高效的法治化营商环境,为企业稳健前行提供坚实的法治保障。

合规建设: 点亮诚信经营的灯塔

在蒋村街道三深国际中心园区,一场关于《个人信息保护法》的合规培训正如火如荼地进行。这里,西湖区合规专家正详细解读法律条款,为企业提供合规指引。作为“互联网产业(个人信息保护)”合规中心,该场所汇聚了西湖区律师党员代表工作室、杭州融易算科技有限公司、北京植德(杭州)律师事务所等多家园区单位,共同为企业提供合规指引、合规培训、合规体检等服务。

除了线下活动,线上平台也为企业合规提供了有力支撑。西湖区平台经济发展联盟应运而生,这一非营利性交流平台汇聚了众多平台企业,成员单位从最初的36家扩展至如今的50余家。联盟不仅促进了企业间的交流合作,还通过举办各类活动,助力企业规范发展。闪修侠的负责人表示:“联盟让我们找到了组织,帮助我们与其他企业更好地开展交流、

合作,举办的各类活动对我们的帮助很大。”

立足于互联网产业集聚优势,西湖区司法局在优化法治化营商环境上下功夫,出实招,通过广泛调研和征求意见,编制完成6章58条的《互联网平台企业个人信息保护合规指引》和9章57条的《中小微企业人力资源管理合规指引》,促使涉平台企业行政处罚案件总量同比减少33%。同时,依托合规中心开展“税务合规”等合规培训,联动区市场监管局、区工商联、区企服中心等职能部门推出“西湖链链看”等品牌活动,开展法治服务,惠及企业3000余家。此外,西湖区还积极探索“1+1+N”合规体系,统一“1个重点产业合规中心+1支专业合规团队+N个合规服务点”阵地模式。

企业合规建设永远在路上。今年以来,西湖区多次召开企业合规座谈会,邀请区内平台企业、行业协会专家、律所合规专家、区营商环境体验官共同探讨如何更好促进平台经济规范健康发展,已收到企业合规改革方面意见建议70余条,并积极开展研究。



西湖区涉外法治人才库发布暨青年律师外语演讲大赛



“小哥学院”新就业群体法律服务活动

务产品指引》精准匹配企业法律服务。另一方面,积极储备、挖掘、培养未来涉外法律服务人才,联动浙江大学、浙江外国语学院等在杭高校及天册、六和等西湖区综合性律师事务所成立西湖区青年(涉外)律师成长学院,选送25名有涉外经验、通晓国际文化的“潜力型”律师赴英国伦敦、东盟等参加各类涉外法治培训,搭建涉外法治人才同堂联动培训等涉外实训交流平台。

涉外法治服务永远存在新需求。聚焦科创、文创、文“三创融合”西湖名片,探索“新质生产力+法律服务”新模式,西湖区司法局将持续挖掘企业需求,壮大专业队伍、做优人才培育、汇聚法律服务,保证法律服务的针对性、专业性和系统性,推动企业在法治轨道上向高端化、智能化、专业化迈进。

公共法律服务: 送来普惠企业的春风
“大家在经营的过程中,一定要注意茶叶商标的正确使用,尤其是

18类77项“基础+增值”法律服务事项清单为数据基础,精准推送法律服务项目,全天候应答企业法治诉求,实现跨部门、跨层级闭环处置。

“西小服”只是西湖区创新“五个一”助企增值法治服务模式的一部分。更包括在区政务服务中心设立增值法治服务专区,精准匹配“一站式”增值服务;组建涉外法律服务团、女企业家协会法律服务团、人民调解专家团等志愿团队,持续赋能“专业化”法律服务;上门问需、梳理清单、解答难题,全面加强“精准性”法律服务;培育“法韵西湖”等直播品牌,开展“春雨春风 法企同行”等专题直播,依托“西湖企业大讲堂”等平台量身定制合同管理等法治课程,系统建设“精品化”法治大讲堂。

助企增值服务永远不停歇。下一步西湖区司法局将结合当地实际,进一步推进涉企法治服务增值增效,做好公共法律服务和重点产业融合文章,不断拓展法律服务方式和内容,提供全方位、高质量、精准性涉企法律服务,持续提升企业法律服务“获得感”和“满意度”。

(图片由西湖区司法局提供)



西湖区举办企业出海知识产权国际视野座谈会



西湖区开展企业人力资源管理合规讲座

金华聚力打造“全民安心医保城市” 医保进步一点点,百姓身上看得见

傅颖杰 于胜敏

金华市市民黄阿姨是参加职工医保的患者,上一年度,其门诊血透总医疗费用21.2万元,在基本医保及大病保险报销18.5万元基础上,“金惠保”再给予报销1.8万元,最终个人仅负担0.9万元,大大减轻了负担。

近年来,金华聚力打造“全民安心医保城市”,推出了一系列跨部门、跨层级的医疗、医保、医药便民服务举措,切实增强了参保群众获得感。经过持续改革,金华全市医疗保障水平稳步提升,医疗、医保、医药领域公共服务更加均衡可及。

保基本、可持续 织密群众“保障网”

“不敢想如果没有医保,我们该怎么办。”日前,浦江县黄宅镇61岁的老方因突发脑溢血入院治疗,又因颅内感染导致病情加重,前后住院多次,总共花费50多万元。当地医保部门依托智慧医保平台,通过“主动发现、精准识别、梯次减负、保障兜底”等多个环节,根据相关政策对其实行补助。最终,老方需要负担的医疗总费用降到了5万元以下。

近年来,金华持续规范完善基本医保政策,健全重大疾病医疗保险和救助制度,稳步提升医保筹资水平,提升保障内涵质量。

作为全省较早推行医保改革的省市,金华先后在医保支付方式、大病补

充医疗保险等领域探索实践,特别是自2021年打造“全民安心医保城市”以来,多部门联动实施了“宽心康复”“一站结算”等49个改革项目,有效减轻了群众就医负担。

今年1—10月,金华全市参保群众享受基本医保待遇4961.8万次,基金支出93.8亿元。今年,金华还将恶性肿瘤等特殊病种范围从16种扩大至20种,新增帕金森病、慢性阻塞性肺疾病等,今年1—10月,全市特殊病种门诊结算257.3万人次,基本医保报销10.8亿元。

在提升大病保障能力方面,金华健全“金惠保”制度,在基本医保报销之后,再给予报销,今年年初至今,已为10.9万名大病患者报销医疗费用11.6亿元,报销10万元以上的764人,进一步减轻了群众负担。

陈先生因肝恶性肿瘤,住院治疗花费26.89多万元,好在他连续选缴“金



医保经办人员通过“浙里办”App帮助群众办理相关业务 李建林 摄

惠保”3份并持续满三年,叠加基本医保之后,最终报销了23.87万元,报销比例达88.8%。

截至目前,金华基本医保参保人数535.2万,“金惠保”补充医疗保险参保人数495万,两项参保率均居全省前列。

抓改革、提质效 实现群众“减负”

日前,金华眼科医院医生为刚做完白内障手术的钱奶奶做检查。检查结束后,医生告诉钱奶奶第二天就可以出院了。出院共需支付医疗费用7000元左右,经过医保报销之后个人仅负担2000元,大大减轻了患者负担。

这一变化,得益于金华不断深化的医保改革,近年来,金华坚持系统集成、协同高效,不断深化药品耗材集采、医保支付方式等改革,减轻群众就医负担。

首先是推进药品耗材集采改革,金华抓好国家和省级集采药品落地工作,强化中选产品质量保证和供应管理,截至目前,金华全市已累计落地28个批次,覆盖大多数常见病、慢性病用药及常用高值耗材,今年以来,降低患者医药费负担9.1亿元。如,糖尿病患者常用的某款药品价格从原来的

90多元/盒降到了现在的7.51元/盒。金华将“推进全市500家村卫生室(社区卫生服务站)配备使用国家带量采购药品”纳入2024年民生实事,目前已有742家定点村卫生室(社区卫生服务站)配备了集采药品,药价平均降幅达50%以上,方便群众在家门口就能买到质优价廉的药品。

在深化医保支付方式改革方面,金华完善住院、门诊、康复医保支付机制。比如,今年市医保部门完善康复按患者导向模型付费分组规则、评估机制,提升医疗机构收治中长期患者的积极性,实现长期住院患者无需反复转院、重复检查。今年1—10月,全市医疗机构收治中长期住院患者1.5万人,平均住院天数延长至57天左右。

重基层、优服务 增强群众“获得感”

日前,陈女士登录“浙里办”医保

金华积极构建“15分钟医保

服务人员赴定点药店检查 李建林 摄

次,累计为患者节省各类检查费用2126.6万元,迭代升级“浙里护理”应用,今年服务项目数增加到80项以上,截至10月底全市累计上门服务人次数达到2.2万,位列全省第2位。

务圈”,拓展医保代办服务,在医疗机构、银行、企业园区等设立医保帮办点,截至目前,全市已设立驻院服务站42家,三星级以上“医医驿站”100个,药店帮办服务点188家。

在推进异地就医即时结算方面,截至目前,跨省住院费用即时结算率90.5%,异地结算定点医疗机构开通率100%,异地结算定点零售药店开通率92.2%,居全省前列。

今年9月底,金华出台《金华市长期护理保险实施办法》,将从2025年1月1日起实施,预计每年有2万名左右重度失能人员将享受到长护险待遇,为重度失能家庭减轻家庭负担约2.5亿元。据悉,金华长护险政策待遇保障分为居家护理和机构护理,居家护理是由长护服务机构上门为失能保障对象提供生活照料和医疗护理服务,如沐浴、协助进食等。每个月服务时长不超过25小时,支付标准为60元/小时,其中长护险基金支付80%;机构护理是由长护服务机构为入住机构的失能保障对象提供全日的生活照料和护理服务,支付标准为不超过80元/床日,其中长护险基金支付70%。参保群众无论是在家还是在入住机构都能享受到长护待遇。

金华推进医疗机构检查结果互认共享,今年1—10月,金华全市已互认145.5万项

医护人员查房会诊 李建林 摄



社区网格员向居民宣传医保征缴工作 李建林 摄



工作人员赴定点药店检查 李建林 摄



医护人员查房会诊 李建林 摄